/X ALGEBRA

ZADATCI — MODERNA FIZIKA

Putnik iz svemirskoga broda, koji napusta Zemlju brzinom 0,8¢, posalje laserski signal prema Zemlji.
Kolika je brzina laserskoga signala u odnosu na putnika u brodu (vi1), a kolika u odnosu na Zemlju (v2)?
Brzina svjetlosti u vakuumu je c.

A.vi=0,2civ,=0,2c
B.vi=0,2civ.=0,8c
C.vi=0,8civ.=0,2c
D.vi=civ;=c¢

U zamisljenome eksperimentu dva se svemirska broda A i B gibaju jednoliko pravocrtno u istome
smjeru. Relativna brzina broda A u odnosu na brod B iznosi 0,4 ¢, gdje ¢ oznacava brzinu svjetlosti u
vakuumu. Kapetan broda B posalje laserski puls svjetlosti u smjeru gibanja broda. Koliko ée iznositi
brzina pulsa mjerena iz broda A?

A. 0,4 c B. 0,6 ¢ C.c D. 1l,4c

Raketa prolazi pored svemirske postaje brzinom v u smjeru paralelnom duljini rakete. Dezurni fizicar
u postaji izmjeri da je duljina rakete 25 m. Koliku duljinu rakete mjeri putnik u raketi?

A. manjuod 25 m
B. jednaku 25 m
C.veéuod25m

Ispred promatraca na Zemlji prolazi svemirski brod brzinom 0,6¢. S bo¢ne strane broda nalazi se okno.
Promatrac na brodu vidi da je okno kruzno polumjera 0,5 m. Kakvo okno na brodu vidi promatrac sa
Zemlje? Brzina svjetlosti u vakuumu je c.

A. kruzno polumjera 0,4 m

B. kruzno polumjera 0,5 m

C. elipti¢no s velikom poluosi 0,5 m poloZenoj okomito na smjer gibanja broda
D. elipti¢no s velikom poluosi 0,5 m poloZenoj u smjeru gibanja broda

Stap je u sustavu mirovanja dugacak 3 m. Promatra¢ u odnosu na kojega se $tap giba jednoliko duz
svoje uzduZne osi mjeri da je duljina Stapa 1 m. Kolikom se brzinom Stap giba u odnosu na
promatraca?

Odgovor:
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Putnik u svemirskome brodu izmjeri da trajanje neke pojave iznosi 1 s, a promatrac na Zemlji izmjeri
da trajanje te pojave iznosi 2 s. Kolika je brzina kojom se svemirski brod giba u odnosu na Zemlju?
Brzina svjetlosti u vakuumu je c.

A.0,33 ¢ B.0,50 ¢ C.0,87c D.c
Astronautkinja putuje raketom koja se giba jednoliko po pravcu brzinom ﬂ odnosu na Zemlju. Ona
2

je u svojem sustavu izmjerila da njezino putovanje traje 2 godine. Koliko je vremena putovanje trajalo
za promatraca na Zemlji?

Odgovor:

Vlastito vrijeme Zivota neke cestice iznosi To. Kolika treba biti brzina Cestice u laboratorijskome
sustavu da za promatraca u tome sustavu njezino vrijeme zZivota iznosi 27,?

Odgovor:

Mioni u laboratorijskome sustavu gibaju se brzinom 0,9 c i imaju vrijeme poluraspada 1,44-107 s.
Koliko je vrijeme poluraspada miona u sustavu u kojemu miruju?

Odgovor:

Pri temperaturi 3000 K neko tijelo zrai maksimalnim intenzitetom zracenja valne duljine 963 nm. Pri
kojoj ¢e temperaturi to tijelo imati maksimum zracenja na valnoj duljini 321 nm?

A.pril000K B.pri3000K C.pri6000K  D.pri9 000K

Neko apsolutno crno tijelo zraci najviSe energije na valnoj duljini Amax koja odgovara plavoj boji. Kakvo
treba biti drugo apsolutno crno tijelo da bi zracilo najvise energije u crvenom dijelu spektra?

A. Treba imati manju povrsinu od prvog tijela.
B. Treba imati nizu temperaturu od prvog tijela.
C. Treba imati veéu povrsinu od prvog tijela.

D. Treba imati viSu temperaturu od prvog tijela.

Grijac¢a ploc¢a na stednjaku je kruznoga oblika polumjera 10 cm. U plocu je ugraden grijac snage 1,2
kW. Kolika je temperatura povrsine ukljuc¢ene grijace ploce ako ploc¢a zraci kao crno tijelo?

Odgovor:

Kugla temperature 200 °C i povrsine 2-10™* m? zradi kao crno tijelo. Koliko energije u vremenu od 60
sekundi kugla izraci u okolinu uz pretpostavku da joj se temperatura pri zraenju ne mijenja?

Odgovor:
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Neko apsolutno crno tijelo zradi najvise energije na valnoj duljini od 5,8:107® m. Kolika je povr$ina
toga tijela ako mu snaga zracenja iznosi 400 W?

Odgovor:

Intenzitet Sundeva elektromagnetskoga zraenja na udaljenosti od 1,5-10* m od sredista Sunca iznosi
1400 W/m?. Koliki je polumjer Sunca? Uzmite da je Sunce u obliku kugle i da zradi kao crno tijelo
temperature 6000 K. Napomena: Povrsina kugle polumjera R odreduje se izrazom S = 4nR?.

Odgovor:

Intenzitet Sundeva zralenja na udaljenosti od 1,5-10'* m od sredista Sunca iznosi 1400 W/m?2. Za
koliko se smanji masa Sunca tijekom 365 dana uz pretpostavku da se energija koju Sunce zraci u
potpunosti dobiva nuklearnim izgaranjem njegove mase?

Napomena: Povrsina sfere polumjera R odreduje se izrazom S = 4mR>.

Odgovor:

Snaga kojom Sunce zradi iznosi 3.8:10% W. Za koliko ¢e se vremena masa Sunca smanijiti za 1% uz
pretpostavku da ¢e snaga zracenja Sunca ostati ¢itavo vrijeme stalna? Masa Sunca iznosi 2-10%° kg.

Odgovor:

Kolika je energija fotona elektromagnetskog zracenja valne duljine 9,6:108 m?
A.0,13 eV B.1,29 eV C. 12,94 eV D. 129,39 eV

Kojoj vrsti zraenja pripadaju fotoni energije 2 eV?

A. gama zracenju

B. vidljivoj svjetlosti

C. mikrovalnomu zracenju

D. radiovalovima

Fotoni energije 5 eV izbijaju elektrone iz nekog metala. Najvedi iznos kineticke energije izbijenih
elektrona je 3 eV. Koliki je izlazni rad metala?

A. 2eV B. 3eV C. 5eV D. 8 eV
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Foton energije 3,27 eV izazove fotoelektri¢ni u¢inak na nekome metalu. Izlazni rad fotoelektrona za
taj metal je 2,08 eV. Kolika je kineticka energija fotoelektrona?

A.1,19eV B. 2,08 eV C.3,27 eV D.5,35eV
Na crteZu je prikazan graf maksimalne kineticke energije fotoelektrona u ovisnosti o frekvenciji

upadnoga zracenja f za tri metala, metal 1, metal 2 i metal 3. Kakav je odnos izmedu izlaznih radova
W1, Wa i W3 tih metala? Eic max

1 2 3
A Wi< W< Ws
B.W1=W2=W3
C.W:i>W,>Ws; ///
0 f

Plocica od cinka obasjana je monokromatskim elektromagnetskim zra¢enjem koje izbacuje elektrone

iz cinka. Na koji se na¢in moZe povecati broj izbacenih elektrona?

A. povecanjem intenziteta zraenja
B. povecanjem frekvencije zracenja
C. povecanjem valne duljine zracenja

Rabeci fotoelektricni ucinak moguce je odrediti izlazni rad za odredeni materijal mjerenjem
frekvencije upadnoga zracenja i maksimalne kineticke energije fotoelektrona. Tablica prikazuje
rezultate nekoliko mjerenja frekvencije i maksimalne kineticke energije fotoelektrona. Dopunite
tablicu i odredite srednju vrijednost izlaznoga rada te pripadnu maksimalnu apsolutnu pogrjesku.

a0z | £, eV WiV AW feV
1, 1,2 26
2. 1,3 .31
3. 1,4 3.3
4, 1,5 3.6
Odgovor:
Srednja vrijednost izlaznoga rada iznosi 2.4eV
Maksimalna apsolutna pogrjeska iznosi 0.2eV

Ploica od kalija obasjana je svjetlo$¢u valne duljine 350 nm. Izlazni rad za kalij iznosi 3,52-107%).

Koliki je napon potreban da zaustavi izbijene elektrone s maksimalnom kinetickom energijom?

Odgovor:
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Cestice X i Y gibaju se brzinama istog iznosa. Cestica Y ima ve¢u de Broglievu valnu duljinu od &estice
X. Koja je od navedenih tvrdnji to¢na?

A. Y mora imati veci naboj nego X.
B. Y mora imati manji naboj nego X.
C. Y mora imati vecu masu nego X.
D. Y mora imati manju masu nego X.

Koja od navedenih tvrdnji vrijedi za de Broglievu valnu duljinu elektrona?

A. Proporcionalna je kinetickoj energiji elektrona.

B. Proporcionalna je koli¢ini gibanja elektrona.

C. Obrnuto je proporcionalna kinetickoj energiji elektrona.
D. Obrnuto je proporcionalna koli¢ini gibanja elektrona.

De Broglieve valne duljine elektrona i protona bit ¢e jednake kada elektron i proton imaju jednake:
A. kolicine gibanja B. kineticke energije C. brzine

Elektron i proton imaju jednake koli¢ine gibanja. Sto im je jo$ jednako?
A. de Broglieve valne duljine B. kineticke energije C. brzine

De Broglieva valna duljina nekoga elektrona jednaka je valnoj duljini nekoga fotona. 1z toga slijedi da
je koli¢ina gibanja fotona:

A. manja nego koli¢ina gibanja elektrona
B. veca nego koli¢ina gibanja elektrona
C. jednaka kolicini gibanja elektrona

Polozaj i koli¢ina gibanja triju elektrona u jednakim stanjima odreduju se tako da se svakoga obasjava
zraCenjem razli¢ite valne duljine A1 > A; > As. Koja od navedenih tvrdnji vrijedi za neodredenost
koli¢ina gibanja tih elektrona?

A. Neodredenost koli¢ina gibanja tih elektrona jednaka je u svim trima slucajevima.
B. Najveda je kod elektrona obasjanoga zra¢enjem valne duljine A;.
C. Najveca je kod elektrona obasjanoga zracenjem valne duljine A..
D. Najveda je kod elektrona obasjanoga zra¢enjem valne duljine As.

Jezgra kisika ima oznaku 1%0 . Koliko nukleona sadrzi ta jezgra kisika?

A. 8 B. 9 C. 17 D. 25
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Koliko protona sadrzi jezgra kisika 1,7;0 ?

A. 8 B. 9 C. 17 D. 25
Kojim radioaktivnim zracenjem jezgra ne mijenja svoj broj protona?
A. o zraenjem B. B zracenjem C. y zracenjem

Sto je od navedenoga jednakih iznosa za atomske jezgre koje su izotopi?

A. broj nukleona
B. broj neutrona
C. masa

D. broj protona

Masa a-Cestice je 6,645-1072’kg, a ukupna masa dvaju protona i dvaju neutrona 6,695-107?’kg. Kolika

se energija oslobodi kod stvaranja a-Cestice?

A. 2,813 MeV B. 28,13 MeV C. 281,3 MeV

D. 2 813 MeV

Koja Cestica X nastaje u navedenoj nuklearnoj reakciji YN + a—', O + X ?

A. neutron B. elektron C. pozitron
Koja je od navedenih tvrdnji to¢na za radioaktivni raspad jezgre?

A. a raspadom nastaju elektroni

B. B raspadom mijenja se broj nukleona u jezgri

C. a raspadom ne mijenja se broj neutrona u jezgri
D. B raspadom mijenja se broj protona u jezgri

D. proton

Jezgra bizmuta 2;3Bi raspadne se 6~ raspadom. Koja jezgra pritom nastane?

A. 22pg B. °2P0 c. ’2Po
Sto atomska jezgra emitira pri 8™ - raspadu?

A. proton B. neutron C. pozitron
Koju jezgru emitira atomska jezgra pri a-raspadu?

A. vodika B. deuterija C. tricija

D. ’sPO

D. elektron

D. helija
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Za koje je vrijednosti a i b moguca nuklearna reakcija X +;He—>2Y +/H ?

A. a=10,b=5
B.a=12,b=8
C.a=14,b=4
D. a=14,b=8

Za koje je vrijednosti a i b moguca nuklearna reakcija ** X +JHe—»5Y +1H ?

A.a=7,b=17
B. a=8,b=19
C. a=8,b=17
D.a=7,b=15

Vrijeme poluraspada nekoga radioaktivhog uzorka je 28 dana. Za koje se vrijeme raspadne 7/8
pocetne koli¢ine toga uzorka?

Odgovor:

Vrijeme poluraspada izotopa stroncija je 29 godina. Pofetna masa tog izotopa stroncija u uzorku je
60 g. Kolika ¢e biti masa tog izotopa stroncija u uzorku 100 godina kasnije?

Odgovor

Koliki se udio pocetnog broja radioaktivnih jezgara raspadne nakon isteka 3 vremena poluraspada?
A.1/8 B.1/3 C.2/3 D.7/8

Od 10000 jezgri nekoga radioaktivnoga izotopa u prva se Cetiri dana raspadne 5000 jezgri. Koja je
od navedenih tvrdnji to¢na?

A. U prva se dva dana raspalo 2 500 jezgri.

B. U sljedeca ce se Cetiri dana raspasti preostalih 5 000 jezgri.

C. U prva se dva dana raspalo vise jezgri nego u sljedec¢a dva dana.
D. Svaki se dan raspadne jednaki broj jezgri.

Neki element ima vrijeme poluraspada jedan dan. Koliki se postotak pocetnoga broja Cestica toga
elementa raspadne nakon dva dana?

A. 25% B. 50% C.75% D. 10%
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Vrijeme poluraspada neke atomske jezgre iznosi 8 minuta. Nakon 32 minute od pocetnoga broja NO
jezgara raspadne se:

A.15/16 No jezgara B. 1/16 Nojezgara C.7/8 Nojezgara D.1/4 N, jezgara
Elektron u atomu prelazi sa stanja vi$e energije E; u stanje nize energije E:. Sto se dogada s atomom?

A. emitira foton energije E>-E;
B. apsorbira foton energije E;-E1
C. emitira foton energije E;

D. apsorbira foton energije E1

Elektron u atomu prelazi sa stanja nize energije £ u stanje vise energije E». Sto se dogada s atomom?

A. emitira foton energije E>-E1
B. apsorbira foton energije E>-E1
C. emitira foton energije E;

D. apsorbira foton energije E;

Na energetskom dijagramu s pomodu strjelice prikaZite apsorpciju fotona = : 72'2‘5‘ ez
= -0, e
koji ima najvecu valnu duljinu za dane energetske nivoe. Kolika je ta valna
.. =3 —— -1,50eV
duljina?
=2———————— -340eV
Odgovor:
=] ————————— -13,60 eV
Elektron u vodikovu atomu prijede iz stanja n = 4 u stanje n = 2. Kolikaje =5 —————— -0,54 eV
.. - =4 ———————— 0,858V
energija emitiranog fotona?
=3 —————— -1,50 eV
=2————— -340eV

Odgovor:

=1 ——— -13,60 eV
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Na crtezu je shematski prikazan dio energijskoga spektra nekoga
atoma.

Za koji od navedenih prijelaza s jedne energijske razine na drugu
elektron treba primiti najvecu energiju?

A. zan=1->n=2
B.zan=2->n=1
C.zan=2->n=4
D. zan=4->n=2

Na crtezu je shematski prikazan dio energijskoga spektra nekoga
atoma. Pri kojem od navedenih prijelaza s jedne energijske razine
na drugu atom apsorbira foton najvece valne duljine?

A. prin=1->n=2
B. prin=2->n=1
C. prin=3->n=4
D. prin=4->n=3

Energija

Energija

Osnovno stanje

Osnovno stanje

n=4
n=3
n=2
n=1
n=4
n=3
n=2
n=1
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RjeSenja
1. D 29. | A
2. C 30. |C
3. C 31. D
4. C 32. | C
5. 0.94c¢ = 2.8:108 ms™? 33. | A
6. C 34. | C
7. | 4god 35. |D
8. 0.87¢=2.6-108 ms™! 36. B
9. 0.63-10% s 37. D
10. | D 38. D
11. | B 39. B
12. | 906 K 40. D
13. | 34 41. D
14. | 0.11 m? 42. D
15. | 6.5-108m 43. | A
16. | 1.39-10Y kg 44. | 84 dana
17. | 47410 s 45. |[55¢g
18. | C 46. D
19. | B 47. | C
20. | A 48. | C
21. | A 49. | A
22. | A 50. [ A
23. | A 51. B
24. | 2.4eV,0.2eV 52. | 410®°m
25. | 135V 53. | 2.55eV
26. | D 54. | A
27. | D 55. | C
28. | A




